

# 病危老人进深山 专给小鸟“上户口”

“听,河北张家口小河套那几鸟叫得很特别,不是戴菊,”67岁的朱坤杰站在房东头侧耳细听:“是一只大鸟,常校长,快拿鸟口袋,小河套那边!”正在洗衣服的儿媳付宇霞双手往衣服上擦了擦:“常校长,常校长!”常校长(是朱坤杰做老师时的校长)闻声走出房门,一着急,将拐杖倒放到墙根儿,一溜烟儿向房东面的小河套跑去,奔向网场……

这是吉林珲春市东南山沟的一幕,小河套东南翻过一座20分钟路程的小山。这里也是吉林惟一的一家鸟类环志站,也是一户人家,婆婆朱坤杰和儿媳付宇霞从省城来到这里定居,一年四季守候着这里的小鸟!

## 她的工作

### 第一步:遛鸟 一分钟摘下三四十只鸟

“常校长去小河套,‘大小姐’去鱼塘上、我们去小树林!”朱坤杰开了房门,伸手遮阳远眺。10月8日5时,这里的一天就这样开始了。付宇霞和公公杨大爷留在家做早饭,其他人背上书包,书包里装上鸟口袋、剪刀,向树丛中进发——遛鸟。这是鸟类环志工作的第一步。

这是做环志最忙的时候,远在长春的大女儿“大小姐”放下生意,被母亲征调到山沟,他们说的地名都是依地形地势起的小名。

从网上摘鸟可是个技术活,最开始和山里捕鸟的人偷学技术,可后来朱坤杰发现,捕鸟人不管鸟的死活,可是环志工作是保护鸟,研究候鸟的迁徙规律、迁徙的时间和路线等宝贵的生态学资料,为保护濒危珍禽、制定鸟类保护法规、合理利用鸟类资源提供科学依据,绝不能伤到鸟。

最后,朱坤杰摸索出网上摘鸟的规律:找出鸟进网的方向,抓住鸟的背部,先摘掉鸟翅膀和大腿上的网,这样鸟攥在手里,它细小的两个爪子自然放开网,不会受伤,这样,一分钟最快能摘下三四十只鸟。

### 第二步:环志 凭羽毛也能辨认鸟类

小鸟放在鸟口袋里装回来,立即戴上标志环,这个程序必须两个人,朱坤杰介绍,一个

人给鸟的腿部戴上印有特殊标记的标志环,并说出鸟的名字,另一个人立即记录鸟名。这个标志环就是这只鸟在人类的“户口”,对于鸟类也是惟一的,标志环国际通行。

“做鸟环志,得快速认鸟,有些鸟你在书本上分不清,这需要学习的过程,拿到手里哪怕几根羽毛,一眼就能分辨出来,快速记录,这是环志的基本要求!”朱坤杰和儿媳对百余种鸟已经烂熟于心。

给鸟戴标志环时,握鸟有学问。人们习惯用大拇指和食指夹住鸟的头部,“这样缝隙大了,鸟容易飞。要用食指和中指夹住鸟头,能感觉到鸟的脖子在你手里,不会伤到鸟,鸟更不会飞不上!”最多一天给3000多只鸟戴上标志环。

### 第三步:放鸟 可获得鸟类生物学或生态学信息

鸟戴上了标志环后就可以回到同伴中,这就是放鸟。放鸟要远离网场。放鸟后通过再次捕获或野外观察,可以获得鸟类生物学或生态学信息。

例如,今年4月5日,这里回收到一只棕眉岩鹑,标志环上写着“CHINA北京1928信箱B32-7373”,根据全国鸟类环志中心记载得知,这只鸟是2002年戴上这只标志环的,证明它的寿命已经7年了。

## 她的苦乐

### 冬天进山砍枝做网杆

外人都以为冬天朱坤杰就闲下来了,其实不然。冬天她要背着砍刀,带个小锯,进山砍网杆。网杆都要比大拇指略粗些,必须是花曲柳两米多长的枝条。花曲柳的韧性特别好,压弯了也不折断,鸟摘下来,网杆自然就直了,换了其他的树就断了!”朱坤杰说。

## 她的鸟缘

### 一句话与鸟结缘

朱坤杰和鸟渊源很深。从小爱鸟的她考上哈尔滨的东北林业大学林学系森林动物繁殖利用专业,毕业后在白山市做了17年的老师,之后随丈夫来到长春工作,做了一个公司内部报纸的编辑。

“最后真正能建立鸟类环志站,还得益于1992年的一句话!”朱坤杰回忆。那一年,51岁的她回到学校参加校庆,

同学和老师感叹从事本专业的的人越来越少。朱坤杰满口答应:我退休后,来搞我们的专业。同学和老师记住了她这句话。

1996年,她大学的老师把自己编的《东北鸟类图鉴》邮给她,此时朱坤杰退休不到一年,因心脏病几次入院,医生下了病危通知。朱坤杰拿起书爱不释手,她决定用最后的时间重操专业,这一年,出院的第二天,她赶赴黑龙江和大学老师一起从事鸟类环志,还把家从长春搬到珲春的大山沟里。

后来,她巧遇全国鸟类环志中心副主任侯韵秋。见她如此爱鸟,侯韵秋就动员她回吉林省做鸟类环志,而朱坤杰珲春大山深处的家正好是鸟类迁徙的路线。在全国鸟类环志中心的动员下,2002年春天,珲春鸟类环志站成立了。

“得跟当地请示啊,可很多人对鸟类环志很陌生,我给一位领导打电话,人家说了5个不准抓鸟,否则林业公安来抓我!”万事开头难,那一年朱坤杰确实上火:“后来实在没办法,我想开了,我有标志环啊,这是全国鸟类环志中心发的,国际通行!”

### 鸟儿给了她第二次生命

老人一个人忙活不过来,远在长春的儿媳付宇霞辞职来到大山里,婆婆环志站有了模样。全国鸟类环志中心副主任侯韵秋说,全国30个左右的环志站,这是惟一一个“个体户”环志站,地点就是家。

环志站建成之初,除了标志环,惟一的资产就是两把环志钳子,每年的环志经费25万元要年末付款。朱坤杰每年都要去哈尔滨买网,鸟多的时候还需要雇人,几年下来,朱坤杰还是省下点钱,为制作电子版的鸟类环志报告买了电脑,花了9000多元买回了数码相机。

“以前出的东北鸟类图鉴,图片都是画的,有了相机,我儿媳学摄影,能把环志的鸟都留个影,有了影像资料,以后研究就有了直观的感受了!”

朱坤杰自从和鸟打了交道,拿着病危通知的她再也住过院,“要是没这鸟,我早没了!”她说鸟给了她第二次生命,她更加带领全家人爱鸟。

关于环志站的发展,朱坤杰也有打算。“付宇霞认鸟快,从网上摘鸟麻利,是我们环志站最佳的接班人!”

据《新文化报》

# 大学生约会女网友 被囚猪圈6天

“一碟白菜、一碗白饭,我们每天吃的就是这两样,每天的行动总被人监视着……这段时间我简直就像生活在地狱中一般!”被网友骗至湖南株洲搞传销的安徽小伙子刘波(化名),向解救他的民警哭诉其被编经历时,频说自己像经历了一场噩梦。

8月12日~11月2日,80多天的时间内,(江西)南昌市公安局经济开发区分局下罗派出所民警,奔赴广东东莞,河南漯河、驻马店,湖南株洲,山东青岛等4个省份,5个城市,行程万余公里解救出6名深陷传销组织人员与1名被拐少女。民警如何成功解救7名被困人员的?11月8日,记者来到南昌市公安局经济开发区分局下罗派出所进行采访。

## 父亲求助警方救儿子

8月12日下午3点,下罗派出所。

“我儿子邓平(化名)8月4日离家后一直未归,怀疑已误入传销组织,人身自由受到限制,请求公安机关帮助解救。”一名中年男子向所长陈玉波求助。

“姐姐,我在外面做生意,可以赚很多,你打3000元钱到我的银行卡上,作为我的本钱。”这是邓平发给他姐姐的一条手机短信。

陈玉波看过这条短信,判断邓平已陷入传销组织。接到求助后,民警迅速展开调查。通过对邓平关系较好同学方某的调查,得知邓平在河南漯河,而且是和一名女同学徐某在一起。同时警方还了解到,邓平曾经邀请过方某去漯河。通过做工作,方某同意协助解救邓平和徐某。

## 假意入伙救出被骗人员

王建华和邓某的父亲赶到漯河,并与后赶到的方某联系,告诉方某稳住邓平,并邀请邓平带他的同学徐某一同到火车站去接方某。

8月15日凌晨4点,河南漯河火车站,天空下着瓢泼大雨。

王建华与邓平的父亲躲在隐蔽处观察。半个小时后,一男一女两个学生模样的人撑着一把伞在火车站广场附近走动,隐蔽在旁边的邓平的父亲一眼就看出了当中那个男的就是他的儿子,王建华立即确定旁边那个女的就是邓平的同学徐某。

王建华立即找到火车站执勤民警,在民警的配合下,成功将邓平、徐某解救。并将传销窝点的情况向漯河市公安、工商部门反映。

## 又接到在校生遭拘禁

就在邓平被解救的第14天。8月29日上午10点,下罗派出所。

江西某高校保卫处2名工作人员报案称,该校大二学生刘波从安徽返校时,在南昌火车站叫同学帮他到火车站接行李,刘波称自己到株洲会女网友。

8月28日,刘波发了一条短信给他的同学,称自己可能陷入了传销。随后,刘波的手机一直关机,在网上也没有了踪影。

接到报案后,下罗派出所所长陈玉波认为,刘波可能陷入了传销组织,且人身自由可能受到限制。

## 民警赴株洲解救

8月30日,民警王建华一行到达株洲。

王建华根据刘波8月27日晚上在株洲火车站附近的象牙塔网吧上过网这条线索,与芦淞分局建宁派出所联系。

在双峰区响石路口,一摩的司机告诉王建华附近有20多个传销人员居住的地方。

根据此线索,王建华手持刘波的照片沿途走访附近年纪较大的村民,经过3个多小时的走访,响石路旁边的丁山路一村口商店的老板说,两天前看见过长类似刘波的人。

得知此消息后,王建华立即召集保卫处人员及刘波家人,在响石岭派出所2名民警的帮助下寻找至深夜。

## 被囚禁猪圈6天

9月2日19时,刘波的父亲接到刘波的电话称要汇钱,后用家乡话说了句:“响石路变电站工地对面,且下面有个猪圈。”说完,又关了机。

随后,王建华与响石路派出所民警分成两个组,在变电站对面的先锋村找猪圈。

9月2日晚上10点左右,湖南株洲。

“刘波!刘波!”先锋村响石路的一栋猪圈旁,一名中年男子用安徽话不停地呼喊着自己儿子的名字。

“我在这!”3分钟过去了,中年男子隐约听见从猪圈2楼传出儿子的应答声。

听到应答声,王建华飞一般地冲向二楼,在二楼的一间小屋内,发现了已被非法拘禁6天的刘波,在解救刘波的同时,将看守刘波的文某(刘某的女网友)、殷某、彭某、查某抓获并交当地公安机关处理。

## 女孩被骗进按摩院

10月8日上午10时许,南昌县黄马乡年仅14岁的女孩李丽(化名)因两天未在公司露面而引起了同事们的注意,拨打其手机也联系不到人。接到报警后,民警调看了李丽的通话记录,查明与李丽通话的电话系神州行电话卡,没有任何机主信息。当民警试图拨打该手机号码时,却发现手机已停机了。

10月10日下午5时许,李丽的父母突然接到女儿打来的电话,告知其被同村人带到广东打工赚钱,但具体地点却没有说明。其间,李丽父母感觉女儿在通话过程中言不由衷,说话结结巴巴,感觉像是被人控制一般。随后,李丽父母立即将此情况向办案民警反映。

闻讯后,民警一方面根据李丽的电话记录进行调查,另一方面让其父母通过手机短信与之联系,试图探明李丽的落脚地点。

果然,民警从李丽偷偷发回的短信中,了解到李丽所称的打工赚钱竟然是在东莞市厚街镇一家名叫“红雨”的按摩院做事,该按摩院的具体地址她也说不清楚,只知道在按摩院旁边有一个公交车站。

## 民警陪家属救回女孩

10月31日,下罗派出所所在对女孩发回的情况进行分析核实后,决定派民警赶赴厚街镇实施解救行动。

当晚9时许,民警协同李丽的父亲等人乘坐火车赶赴东莞市厚街镇。

11月1日早上7点,民警开始排查,只要看见公交车站附近的按摩院便前往打探,直到次日上午11时许,才在一公交车站旁找到店名丝毫不起眼的“红雨”按摩院。民警立即请求当地派出所配合一起解救李丽。

片刻后,民警等人在厚街派出所民警的配合下以查户籍为名进入按摩院,最终在店内发现正在按摩院内吃早饭的李丽。 据《新法制报》

存100得400,2G优盘10元卖

## 本周末宏图大厦店店庆狂欢

本周末,宏图三胞宏图大厦店将举办店庆促销活动,为庆祝宏图大厦店店庆和宏图三胞八周年庆典,届时宏图三胞南京其余9家门店将联动促销,启动岁末IT促销市场。千万元特价产品,真实低价不怕比价

为了配合宏图大厦店店庆,宏图三胞组织了包括Dell、HP、联想、宏基、清华同

方、方正、佳能、奥林巴斯等在内的IT品牌的大批买断、包销、特供机型,价格直降到底,产品规模超千万元。

据悉,本周末宏图三胞将在宏图大厦店、珠江路旗舰店联动推出新品特价活动,小到优盘、MP3,大到笔记本、台式机。

存100得400,2G优盘卖10元

据了解,此次宏图三胞宏图大厦店针对店庆强势推出了存100得400的活动,从即日起至11月14日,在宏图大厦店预存100元,店庆期间购笔记本、台式机可抵用200元,并获赠200元礼品。另外本周末,宏图大厦店和珠江路旗舰店将开展2G优盘10元抢购活动,将实用的IT产品以极低的价格回馈给消费者。

她脸上浮现出了得意的神情。对于小张的反应,小王大吃了一惊,呆呆地问道:“怎么可能?你兑换了礼品后M值怎么可能还比我多?天下哪有这种好事?”看到小王一脸的惊愕,小张则俏皮地回答道:“哎,看你可怜,就告诉你吧,我是参加了江苏动感地带M值商城刚推出的体验活动,兑换了礼品还有M值赠送,嘿嘿,所以我的M值也没减少多少,这样的好事就这么让我给碰上了。”说完小张就得意地走开了。

现在,江苏动感地带M值商城推出的体验活动正火热进行中,江苏省内M-ZONE人只要登录M值商城(登录http://m-zone.js.chinamobile.com,点击M值商城进入),并在认证成功兑换礼品,不用跑营业厅,礼品就可以直接送到手中,更可获赠1500个M值,真是轻松兑换轻松赢取。有这么超值的好礼赠送,还不赶快抓住机会,不要让它从眼皮底下溜走了哦!赠送名额有限,赠完为止。

## 兑换好礼,更赢M值

### ——江苏动感地带M值商城兑换体验活动

小张和小王是一家外企公司的同事,都刚大学毕业,两人又都爱玩手机,所以刚进公司就兴趣相投,不久就成了好朋友,两人性格都很好强,还经常拿M值作比较,结果小张的M值一直比小王多,但小王很不服输,经常嚷嚷着要超过她,小张倒也很乐意奉陪,于是她俩就两天一小比三天一大比,并乐在其中。

“小张,听说你在网上M值商城兑换礼品了?”小王迎着对面走来的小张得意地喊道。看到小王这般嬉皮笑脸,小张回道:“是啊!我刚兑换的。”“哈哈,这下我的M值总算比你多喽。”小王接着道。

小张则神秘地回答道:“嘿嘿,我是兑换了礼品,但我的M值还是比你多!”此时

## 网上营业厅让数字电视用户更加方便

如今,广大数字电视用户除了通过拨打96296和到营业厅现场办理业务外,还可以登录江苏有线南京分公司的官方网站www.njcatv.net,点击“网上营业厅”的链接,在首页面中输入用户证号和密码,就可以进行账单查询、业务受理、充值缴费、客户基本信息查询以及查看各个营业网点的分布。

近日,笔者获悉,为了保证网上营业厅的用户登录访问安全,江苏有线南京分公司对计费系统用户密码管理的相关功能进行了升级。

据介绍,这一次的数字电视用户自助服务密码的生成、查询、重置适用于江苏有线南京分公司BOSS系统管理的所有用户,包括南京市区、江宁、浦口、六合、镇江、马鞍山等以及今后系统涉及的区域用户。

目前南京数字电视用户可分为三大类,即真实卡客户、虚拟卡客户以及其他情况客户。针对这三类用户群,江苏有线南京分公司制定了3种用户密码的生成规则,用户在登录网上营业厅时可参照如下规则执行:

### 1、真实卡用户

就是智能卡号码在广电网络CA系统中真实有效的数字电视用户,主要包括个人(家庭)用户和商业(非住宅)用户,其中个人数字电视用户的自助服务密码为主机智能卡的最后6位(最后1位是校验位);商业数字电视客户的自助服务密码为第一张主机卡的最后6位(最后1位为校验码)。

### 2、虚拟卡用户

就是智能卡号码在广电网络CA系统中不存在的,如智能卡号为“xuni\*\*\*\*\*”的数字电视用户。这一类数字电视用户的自助服务密码统一为“888888”。

### 3、其他情况用户

就是真实卡号不对、没有真实卡或虚拟卡等其他情况的数字电视用户。这一类数字电视用户的自助服务密码统一为“888888”。

如果数字电视用户需要修改自助服务密码,可以通过电话语音自助系统进行修改,也可以带上相关证件到营业厅现场办理密码修改。